

韩雅玲院士带队到临沂开展心血管健康系列活动 院士团队与基层医疗的春天对话

医师报讯 (融媒体记者 张玉辉 贾薇薇) 4月10日, 中国工程院院士、北部战区总医院全军心血管病研究所所长韩雅玲再次率领由全国顶尖心血管专家组成的团队, 踏上革命老区山东临沂的土地, 开启为期3天的医疗帮扶之旅。

作为联保部队心血管专科联盟第53站活动, 这场跨越山海的奔赴, 承载着她“把技术留在基层、把理念传给一线”的初心。

“看到老区百姓因为我们的到来, 在家门口就能解除病痛; 看到年轻医生通过实操培训, 眼里亮起攻克疑难病症的光芒, 这就是我们坚持的意义。”韩雅玲院士的话语朴素而坚定。

临沂作为革命老区, 传承红色基因、守护群众健康是政府的重要使命。临沂市副市长兼工商联主席张秀丽指出, 此次韩雅玲院士团队带来的系列活动, 既是一次顶尖学术资源与基层医疗的“精准对接”, 更是落实“健康中国”战略、推动优质医疗资源下沉的生动实践。

“沉浸式”学习CTO手术关键技术

4月10日, 在临沂市人民医院北城院区手术室里, 冠脉介入进阶培训项目(CTO in Arms)临沂站CTO手术直播日率先拉开帷幕。

在其中一间手术室里, 北部战区总医院全军心血管病研究所所长荆全民教授正全神贯注地进行着手术操作。“患者这种长期闭塞的血管就像堵塞的老管道, 内壁钙化严重且走行迂曲, 导丝通过时既要感知纤维帽硬度, 又要保持导管支撑力……”荆全民一边操作, 一边向现场的学员们讲解着手术的关键步骤和技术要点。

而在另外的手术室里, 第980医院汝磊生教授、山东省立医院李留东教授以及北京朝阳医院赵林教授等专家也分别进行着手术展示。

在手术室的观摩区, 基层医师们正聚精会神地观看手术直播。他们有的坐在椅子上, 身体前倾, 眼睛紧紧盯着大屏幕; 有的站在前面, 手中拿着笔记本, 随时记录着手术中的关键技术点。

肖医生就是其中的一员, 她的笔记本上密密麻麻地记着各种手术细节, 她说: “CTO是目前介入治疗最大的难点, 能有这样一次‘沉浸式’的学习的机会真是太难得了! 通过学习, 我不仅掌握了更多CTO手术的关键技术, 更重要的是, 我对处理复杂病例的信心也大大增强了。希望以后还能有更多这样的学习机会, 让我们基层医生能够不断提升自己的诊疗水平, 更好地服务

患者。”

此次手术直播由临沂市人民医院党委委员、副院长魏延津主持。魏延津表示, 希望通过这样的活动, 促进心血管介入技术的普及和提高, 让更多的患者受益。



基层医疗, 始终是韩雅玲院士数十载从医路上从未放下的牵挂。



扫一扫
关联阅读全文

指南落地实践 巡讲推动规范化诊疗升级

4月12日, “中华心血管病杂志指南与进展项目(2025)巡讲——山东临沂站”举办, 聚焦《非ST段抬高型急性冠状动脉综合征诊断和治疗指南(2025)》更新要点, 通过“指南解读+病例实战”模式, 推动最新诊疗标准在基层的落地。

韩雅玲院士以“指南更新背景、意义及诊断危险分层”开场, 系统梳理了新指南的核心修订内容; 首都医科大学附属北京安贞医院聂绍平教授、陕西省人民医院寿锡凌教授、新疆医科大学第一附属医院谢翔教授分别从有创治疗、药物治疗、并发症处理及特殊人群管理等维度展开解读。在“从指南到实践”环节, 大连医科大学附属第一医院张波教授、中国医学科学院阜外医院吴永健教授、中山大学附属第一医院李怡教授等围绕PCI术后降脂策略、瓣膜病介入进展、高血压合并冠心病治疗等实践热点, 分享前沿技术与临床经验。临沂市人民医院张萌教授、吉林市中心医院尚怡君教授等带来真实病例分享, 与会专家就个体化治疗方案展开热烈讨论。中华心血管病杂志编辑部主任付晓霞在总结中强调, 基层医疗需以指南为纲, 结合区域特点优化诊疗流程, 切实提升心血管急危重症的救治成功率。

此次系列交流活动由中国医师协会全科医师心血管诊疗能力提升工作委员会、中华心血管病杂志主办, 临沂市人民医院承办。

“红色沂蒙”义诊进老区 百余村民暖身更暖心

“关注基层医生在临床工作中的关键问题和挑战, 构建一个‘持续赋能’的长期机制, 让优质医疗资源真正在革命老区‘生根发芽’。”4月11日, 韩雅玲院士带队开展的“红色沂蒙·健康使命”公益义诊活动在临沭县朱村启动。

“用药不规律, 血压能控制好

吗?”韩雅玲院士对张大爷说。老人一挠头: “贵的吃完了, 便宜的多吃几片应该一样。”韩院士向老人解释不同药物的作用差异: “每种药作用不同, 必须按时按量服用, 吃完可联系村医安排后续用药。”

“大娘, 您这血压都飆到190mmHg了, 平时吃药吗?”隔壁诊台中国医师协会心血管内科医师分会副会长、北部战区总医院王祖禄教授注意到76岁的王奶奶左脚踝浮肿, 撩起裤腿发现袜口深深勒进皮肤。

“大爷, 平时注意要少吃盐, 少喝酒, 按时吃药。”解放军960医院晋群教授嘱咐道。“那吃饭都没滋味了!”“健康第一呀, 您可得管住嘴。”大家听了都笑了。

山东省立医院苑海涛教授发现, 此次来参加义诊活动的大多数是老年人, 一问才知道朱村大部分年轻人都外出务工了, 很多老年人从来不关注血压情况, 有的甚至是第一次测血压。

“临沂是著名的全国革命老区, 朱村在抗战初期就建立了党支部, 是支前模范村, 将义诊活动放在朱村举办, 为老区人民提供坚实健康保障。”临沂市人民医院党委书记李凤鸣说道。

专家团队通过查看资料、细致询问患者病史、耐心倾听患者主诉、

现场评估并给出治疗建议、免费赠药等多种形式, 切实将优质的医疗服务送到革命老区百姓身边, 累计服务百余人次, 赠药品5箱。

此次系列活动开幕式暨全科医师心血管疾病防治能力提升大讲堂在临沂市人民医院举行, 韩雅玲院士率先带来“胸痛的诊断和鉴别: 如何规避误诊漏诊风险”专题报告, 结合最新指南与经典临床案例, 强调早期精准诊治对改善预后的重要性; 山东大学齐鲁医院陈玉国教授分享“急诊医学研究的齐鲁实践”, 展现了区域急诊体系建设的创新模式; 王祖禄教授, 中国医师协会心血管内科医师分会候任会长、吉林大学白求恩第二医院刘斌教授, 中国医师协会全科医师心血管诊疗能力提升工作委员会秘书长、北京清华长庚医院张萍教授, 荆全民教授, 山东大学齐鲁医院卜培莉教授分别围绕心衰合并室性心律失常、急性心梗溶栓转运、房颤诊疗规划、老年心血管病诊断及治疗、高血压学科发展等常见心血管病的热点议题展开深入讲解, 为全科医师构建了系统的诊疗思维。



心血管专栏编委会

主编: 韩雅玲 马长生
副主编:
王祖禄 刘梅林 吴书林
张抒扬 陈纪言 陈绍良
荆全民 袁祖贻 黄岚
编委:
马翔 马颖艳 王耿
王斌 王焱 王守力
王效增 王海昌 卞士柱
田进伟 曲鹏 刘斌
刘少稳 刘映峰 刘海伟
江洪 汝磊生 孙鸣宇
严晓伟 李保 李洋
李悦 李毅 李文江
李成祥 李学斌 李建平
李毅刚 杨峻青 杨跃进
杨新春 吴永健 何奔
余锂镭 张健 张娟
张萍 张志强 张俊杰
陈红 陈茂 范琰
欧阳非凡 金泽宁 周胜华
庞文跃 荆志成 洪浪
祖凌云 姚焰 贺勇
侯静波 徐凯 徐琳
唐熠达 陶贵周 梁明
梁延春 梁振洋 董建增
韩凌 程翔
(按姓氏笔画排序)
秘书长: 张萍 李毅